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¿Sabes cuáles son tus obligaciones 
de Precios de transferencia este 2024?

Do you know what your transfer 
pricing obligations are in 2024?

Companies in Mexico that have transactions 

with related parties in Mexico and abroad 

are required to carry out their intercompany 

transactions in compliance with the transfer 

pricing regulations, therefore, they must have 

the documentation that demonstrates 

that said transactions were agreed upon 

in accordance with the arm’s length principle 

in accordance with the provisions of articles 

76 sections IX and XII, 76-A, 179 and 180 of the 

Income Tax Law (ITL). 

Thus, if the company has income in the 

immediately preceding fiscal year equal to or 

greater than $13,000,000 pesos, or $3,000,000 

in the case of professional services, it will be 

required to prepare a transfer pricing study in 

which compliance with the Arm's Length 

principle is determined and to prepare 

an informative return (Annex 9 of the DIM). 

Las empresas en México que realizan operaciones 
con partes relacionadas en México y el extranjero, 
están obligados a efectuar sus transacciones 
intercompañía cumpliendo con las regulaciones 
en materia de precios de transferencia, 
por tanto, deben contar con la documentación 
que demuestre que dichas operaciones 
se pactaron de conformidad con el principio 
de valor de mercado de acuerdo con lo 
establecido por los artículos 76 fracciones IX 
y XII, 76-A, 179 y 180 de la Ley del Impuesto Sobre 
la Renta (LISR).

Así pues, si la compañía tiene ingresos 
acumulables en el ejercicio fiscal inmediato 
anterior iguales o superiores a $13,000,000 
de pesos, o $3,000,000 en el caso de servicios 
profesionales, se tendrá la obligación de preparar 
un estudio de precios de transferencia en el cual 
se determine el cumplimiento del principio 
de Plena Competencia y de preparar una 
declaración informativa (Anexo 9 de la DIM).
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Por otra parte, si tú empresa tiene ingresos 

acumulables en el ejercicio fiscal inmediato anterior 

iguales o superiores a $1,016,759,000 pesos, o es un 

establecimiento permanente en México, así como 

si es parte relacionada de una entidad en México 

que esté obligada a presentar el Dictamen Fiscal, 

tendrás la obligación de presentar ante el Servicio 

de Administración Tributaria (SAT) las declaraciones 

anuales informativas de partes relacionadas las 

cuales consisten en la declaración informativa 

maestra, cuando formes parte de un grupo 

Multinacional, y la declaración informativa local, 

para todos los contribuyentes sin importar 
si forman parte de un Grupo Multinacional. 

La fecha límite de presentación de las declaraciones 

de precios de transferencia es el 15 de mayo 

del ejercicio fiscal inmediato posterior a la 

terminación del ejercicio, aunque recuerda que, 

en caso de que requieras un ajuste en materia 

de precios de transferencia este deberá ser 

presentado en la declaración anual con fecha límite 

el 31 de marzo.

On the other hand, if your company has income 

in the immediately preceding fiscal year equal 

to or greater than $1,016,759,000 pesos, or is 

a permanent establishment in Mexico, as well 

as if it is a related party of an entity in Mexico 

that is required to submit the Statutory Tax 

Report (Dictamen Fiscal), you will be required 

to submit to the Tax Administration Service 

(SAT) the annual informative returns for related 

parties, which consist of the Master File, 

when you are part of a Multinational Group, 

and the Local File, for all taxpayers regardless 

of whether they are part of a Multinational 

Group.

The deadline for filing transfer pricing returns 

is May 15 of the fiscal year immediately following 

the end of the year, although remember that, 

in case you require an adjustment in transfer 

pricing, this must be submitted in the annual 

return with a deadline of March 31st.



En JA DEL RÍO contamos con áreas especializadas en consultoría 
dispuestas para apoyar con estos y otros temas a considerar 

para asegurarnos que tu empresa cumple 
con las características aplicables para este acuerdo.

En caso de tener alguna duda, J.A. DEL RÍO pone a disposición 
a sus expertos para que puedan asesorarlos 

en materia de cumplimiento de disposiciones fiscales, 
por lo que nos reiteramos a sus órdenes en la cuenta de correo electrónico:

contacto@jadelrio.com

J.A. DEL RÍO offers a wide array of specialized 

consulting services to assist you with these and other matters, 

in order to ensure that your project complies 

with the applicable characteristics  contained in this agreement.

If you have any questions, J.A. DEL RÍO can provide you 

with our experts to advise in matters concerning compliance 

with your legal and tax obligations. 

Once again, please let us know if we may be of any further assistance to you at: 

contacto@ jadelrio.com
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